

# 乐清茶之变奏曲

■乐清日报全媒体记者 徐琴微

5月21日是首个国际茶日，是我国首次推动设立的农业领域国际性节日。当天，乐清茶企参加了以“茶和世界·共品共享”为主题的“温州国际茶日”系列活动，开展创意茶席展现、非遗传承人推介乐清雁荡毛峰等活动，以茶为媒，以线上线下相结合的方式，现场直播“云上约茶”，这种茶事活动新体验也为广大网友、茶友营造云上品茶、云端互动提供机会。

茶是世界三大饮品之一，全球产茶国家和地区达60多个，饮茶人口超过20亿。2019年12月，联合国大会宣布将每年5月21日确定为“国际茶日”，将推动全球茶产业持续健康发展，深化茶文化交流互鉴，让更多的人知茶、爱茶，共品茶香茶韵，共享美好生活。

乐清产茶历史悠久，始于东晋永和年间，至今已有1600多年茶史，500多年宫廷贡茶历史。近年来，随着人们生活水平的提高，和健康养生保健意识的增强，全民饮茶、科学饮茶氛围日益浓厚，从而进一步推动乐清茶产业的发展和茶文化的普及。在今年新冠肺炎疫情影响之下，乐清茶企、茶人等在品牌宣传、营销模式等方面也悄然发生一些变化。

## 产业扶持加大

1999年至2018年，乐清已连续成功举办10届乐清市名茶评比会、6届乐清市雁荡毛峰茶文化节。以“雁荡毛峰”冠名举办了2008年、2016年“雁荡毛峰”温州早茶节，2006年在杭州钱王祠举办浙江省“雁荡毛峰”敬老茶会；2011年举办浙江省“雁荡毛峰”茶缘端午茶会。“雁荡毛峰”制作技艺列入第三批浙江省非物质文化遗产保护名录。雁荡毛峰还获评中华文化名茶。

乐清涌现出“雁白云”“大龙湫”“能仁”“芳蕊绿雁”“绿芙”等浙江省著名商标。雁荡毛峰品牌逐步打响。

“雁荡毛峰”主产于乐清境内雁荡山的能仁村、灵岩村和雁湖山区，由于原产地的雁荡山形成于一亿二千万年以前，是由环太平洋大陆边缘火山带中一座白垩纪流纹质破火山。“雁荡毛峰”大多种植在雁荡山的林间、林下、岩间，正是独特的自然环境，形成了“雁荡毛峰”幽香清甜的典型品质。中国第三次农产品地理标志登记专家评审会2017年10月26日在北京举行，乐清“雁荡毛峰”顺利通过农业部专家评审，这是乐清继“雁荡山铁皮石斛”后又一个“农产品地理标志”认证的农产品。

据乐清市农业农村局提供的数据，2019年，乐清茶园面积2.3万亩，茶叶产量保持平稳增长，达200吨左右，产值约1.7亿元。

“政策扶持力度大了很多，茶叶产业补助标准提高了不少，加大了发展高标准茶园、建设茶园基础设施、保护茶树种质资源、建标准化茶厂的补助。”市农业农村局相关人员介绍。

记者从《乐清市2020春季农业

信息》汇编本上看到，对于乐清农业主导产业的茶叶产业来说，要大力发展高标准茶园。选择划定适宜种植山地、园地及新品种，发展高标准茶园，基地相对成片（每片面积5亩以上），面积20亩以上50亩以上，经申报验收合格的，一次性补助2000元/亩，基地连片面积50亩以上，经申报验收合格的，当年补助2000元/亩，第二年抚育补助700元/亩，第三年抚育补助300元/亩，也就是每亩将达到3000元，而以前每亩补助只有600元。

此外，加大茶园基础设施建设补助，对集中连片50亩以上的茶叶基地开展茶园主干道建设，长度300米以上，宽度2.5米以上，厚度15厘米以上，适应农机物料及鲜叶运输，经申报验收合格的，补助100元/米。鼓励推广防霜设施，对集中连片30亩以上茶叶基地，建设防霜、遮阳棚设施，经申报验收合格的在农机补助的基础上，一次性再补助1000元/亩。

开展茶树种质资源保护。开发利用海拔400米以上有性系老茶园，连片面积10亩以上，在保持生物多样性的基础上，通过除草、劈杂灌木、施有机肥等农艺措施，培养老茶树，生产老丛茶等，经申报验收合格的，第一年抚育补助800元/亩，第二年抚育补助500元/亩，第三年抚育补助200元/亩。

提升标准化茶厂。对茶叶专业合作社、生产大户等新改、扩建标准化茶厂以及新购置茶叶生产加工设备，经申报验收合格的，按照项目核定投资额的50%予以补助，最高补助80万元。获SC认证茶厂每家一次性补助2万元。



游客体验采茶。林义春供图

## 多元发展拓路

近年来，乐清茶叶加工呈多样化发展，打破了绿茶一枝独秀的状况，出现了红茶、白茶、花茶等，满足不同消费需求。

“雁荡毛峰”有着独特的自然生态环境，种植模式独特，其种植特点是：因地制宜，区块种植；茶在景中，景中有茶；茶在林中，林中有茶；石与茶生，茶与石长。“雁荡毛峰”加工工艺独特，烘青工艺中糅合炒青工艺，烘炒结合，机械加工有滚炒做形，手工加工有锅炒做形。“雁荡毛峰”外形细紧微曲，翠绿显毫；汤色嫩绿明亮；香气清香幽长；滋味鲜醇爽口；叶底嫩匀鲜活。其典型品质特征是幽香清甜。一闻浓香扑鼻，再闻香气芬芳，三闻茶香犹存；滋味头泡浓郁，二泡醇爽，三泡仍有感人茶韵。有“三年不败黄金芽”之誉，受到消费者的喜爱。

“除了绿茶为主外，其实乐清民国时期就有生产红茶了。”对乐清茶产业颇有研究的乐清市茶文化研究会的黄向永介绍说。

记者翻阅了《温州茶业》，据书记载，民国时期，温州被列为全省乃至全国红茶重要产区。由于不少西方国家喜欢饮红茶，民国时期，温州红茶外销甚旺。乐清是温州红茶主要产区之一。改革开放后一段时期，因国际红茶市场疲软，销路不畅，绿茶名优茶畅销于市，红茶逐渐销声匿迹。2007年以来，在“金骏眉”带动下，国内红茶消费兴起，乐清红茶重焕生机，产量逐年增加。如大龙湫茶业2009年开始试制红茶，2010年推出红茶产品。能仁茶则出产红茶品种“能仁红韵”。乐清近年还有白茶生产，茶树花则制成了花茶，颇受茶友欢迎。

据了解，绿茶主要指未经发酵，即鲜叶摊晾后直接在高温热锅中炒制，以保持绿色。红茶鲜叶不必杀

青，经揉捻发酵，让其所含茶多酚氧化，变成红色的化合物。白茶加工时，仅将叶背茸毛晒干或用文火烘干，使其白色茸毛完整保留下来。黑茶，原料粗老，加工时堆积发酵时间较长，使叶色呈暗褐色，主要有云南普洱茶、湖南黑茶等。

新冠肺炎疫情之下，乐清茶企想方设法寻找突围之路，努力降低疫情对茶产业的影响。

积极拓宽电商销售渠道，进行网络营销，网红带货也受到追捧。

“今年采茶期长了，产量增加一倍，上门的客商明显减少。”能仁茶合作社的林义春今年将一些绿茶原材料制成了砖茶，延长保存时间，针对企业推出了个性化定制茶。能仁村龙湫背是雁荡毛峰的原产地之一，前不久，他去福建武夷山调研受到启发，大红袍六棵茶树门票卖到了280元，正山小种发源地和金骏眉发源地两块石头吸引了无数人打卡。能仁村茶园风景如画，平时来体验采茶品茶的人不少，他也在古树和原产地方面做些文章，把能仁茶园打造成网红打卡地，探索“以茶促旅 以旅带茶”发展模式。前不久，游客来茶园拍的照片还上了学习强国，帮他们宣传了一把。

雁荡毛峰关键加工工艺、雁荡毛峰产地环境、雁荡毛峰的独特优势……昨天，雁荡毛峰省级非遗传承人林建乐亮相温州国际茶日活动，借助温州市农业农村局搭建的平台，他在直播现场为雁荡毛峰代言，为雁荡毛峰做了5分钟的云推荐。“网络营销已变得越来越重要。”他说，疫情之下，他家的茶大部分是靠抖音和微信等营销方式卖出去的。今年6月，他计划弄一场云茶会。今年他利用机器采茶，减轻人工成本，制作了一批亲民价的白茶，反响还不错。

“抖音很早就开了，但真正发挥作用是在疫情期间，现在已吸粉近3万人。”七碗茶茶艺中心的叶林凤在疫情期间就利用微信和抖音来推广健康饮茶知识等，营销效果不错，其中一张订单单笔订数就达到了10多万元。

## 茶文化渐普及



制茶。林义春供图

2012年，乐清市成立茶文化研究会。2018年，乐清获得“中国茶文化之乡”金名片。茶文化渐渐深入人心。

上世纪90年代以来，乐清街头的茶楼、茶馆、茶室多了起来，乐清品茶地图逐渐扩大，品茶逐渐成为市民健康休闲的重要方式。现在很多家庭新房子装修麻将室悄然隐退，而品茶室则必不可少。

古有“神农尝百草，遇七十二毒，得茶而解”之说，当代医药科学证明，茶叶中所含的茶多酚可促进人体的糖代谢，具抗癌与防治心血管、口腔癌之功效，茶叶所含咖啡碱（又称茶素）可兴奋中枢神经，起提神解乏的作用，所含氨基酸也是人体所需的重要成分。由于茶具诸多药效，历来有“以茶代药”之习俗，如眼睛出现充血，酸涩或多眼屎，即以茶叶渣敷眼，每每灵验。又如人体虚火旺盛，出现喉干唇裂，甚至头昏脑胀，用陈茶叶降火，乡间还常用陈茶叶或茶叶渣晒干后，填充枕芯，既松软又可去心火，对高血压、失眠者有辅助治疗。今年新冠肺炎疫情之下，人们的健康意识进一步强化，喝茶养生之风更盛。

“以前买茶属于高消费，消费者几乎清一色是40岁以上的男士，功夫茶让一般人望而却步。最近几年，随着饼干茶、袋装茶、冷泡茶等茶产品的更新换代，泡茶方法简单化，消费者趋于年轻化，而2016年以来，在乐清，女性学习茶艺氛围日浓，买茶和茶具的女性多了很多。”来自龙西的叶林凤茶业是国家二级茶艺技师，曾获2019年浙江省职工茶艺师技能竞赛第一名，并获得浙江省“金蓝领”称号。2013年左右，她初入茶道时，学茶艺都要跑到杭州等地。这几年，她在市总工会就开了8期茶艺培训班，培训了300多人，传授中国传统茶艺文化、茶叶冲泡、审评等。

茶艺是一门泡茶和品茗的艺术，不同的茶种，有不同的茶艺，绿茶、红茶、黄茶、白茶、黑茶、青茶等六种茶所用的茶具（盖碗、瓷杯、茶壶）投茶数量及冲泡的程序与方法各异。

来自翁洋的张女士曾参加过市非遗保护中心举办的一次茶艺学习，虽然时间不长，但受益匪浅。不仅学到了一些冲泡茶的知识，还了解了一些茶礼，如“七分茶、三分情”即以七分满为宜，留下三分空间，方便客人握杯品茶，体现对客人的细致、周到和情谊。要双手敬茶，用双手将茶递送客人面前，或将品茗杯放置茶托上，双手端住杯托敬茶，表达了对客人的尊重。

各种茶会、茶学研学营、茶文化活动等也多了。俗话说，三分茶，七分泡，而对于冲泡的水温要求极高，要根据茶叶的实际情况调整水温，这样才能使一款茶表现出独特的口感。前不久，市文化馆文化驿站就举行了一次茶文化线上活动，邀请雁荡毛峰制作技艺省级非遗代表性传承人、乐清市大龙湫茶业有限公司董事长、国家一级评茶师林建乐分享如何区分前茶、雨前茶、谷雨茶，及如何冲泡一杯好茶等，吸引了大批网友茶友。

本文写作参考了《温州茶史》《温州茶业》等



国际茶日，非遗传承人推介雁荡毛峰。林建乐供图

## 关于将北白象镇白塔王路、沿河路部分路段设置为单行道的通告

为进一步改善北白象镇白塔王路、沿河路道路交通组织，规范车辆行驶线路，减少交通拥堵，提高道路通行能力，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条之规定，决定自2020年5月28日起，北白象镇白塔王路、沿河路部分路段设置为单行道，车辆实行单向通行，具体如下：

- 一、白塔王路（全线）  
银行北路往白象大道方向实行单向通行，全天24小时禁止车辆由白象大道往银行北路方向行驶。
  - 二、沿河路（白象大道至银行北路段）  
白象大道往银行北路方向实行单向通行，全天24小时禁止车辆由银行北路往白象大道方向行驶。
- 请广大驾驶人自觉遵守本通告规定，根据交通标志和标线的指示通行。对违法通行的，将依照道路交通安全法法律法规相关规定予以处罚。
- 北白象镇人民政府  
乐清市公安局交通警察大队  
2020年5月21日

## 关于将翁洋街道府前路、老镇府路、雁塔路部分路段设置为单行道的通告

为进一步改善翁洋街道府前路、老镇府路、雁塔路道路交通环境，规范车辆行驶线路，减少交通拥堵，提高道路通行能力，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条之规定，决定自2020年5月28日起，翁洋街道府前路、老镇府路、雁塔路部分路段设置为单行道，车辆实行单向通行，具体如下：

- 一、府前路（府前桥至老镇府路路段）  
府前桥往老镇府路方向实行单向通行，全天24小时禁止车辆由老镇府路往府前桥方向行驶。
  - 二、老镇府路（府前路至雁塔路段）  
府前路往雁塔路方向实行单向通行，全天24小时禁止车辆由雁塔路往老镇府路方向行驶。
  - 三、雁塔路（镇西南路至老镇府路路段）  
镇西南路往老镇府路方向实行单向通行，全天24小时禁止车辆由老镇府路往镇西南路方向行驶。
- 请广大驾驶人自觉遵守本通告规定，根据交通标志和标线的指示通行。对违法通行的，将依照道路交通安全法法律法规相关规定予以处罚。
- 乐清市翁洋街道办事处  
乐清市公安局交通警察大队  
2020年5月21日

声明  
我公司金普、南存麟二位职工，长期拖欠公司社会保险费，因多次催缴未果，经研究决定，限你二人自登报之日起一个月内缴清所欠款项，逾期未缴，公司将予以除名处理。  
乐清市蔬菜公司  
2020年5月21日